

Выскажите свое мнение!

В Сарапульскую городскую Думу поступило ходатайство представителей трудовых коллективов цехов и отделов ОАО «Сарапульский электротурбинный завод», поддержанное трудовыми коллективами МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 13 им. А. Л. Широких» и БПОУ «Сарапульский педагогический колледж», Сарапульской городской общественной организацией ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов о присвоении звания «Почетный гражданин города Сарапула» Владимиру Александровичу Треллеру, директору муниципального учреждения «Оздоровительный центр «Сокол» за многолетний добросовестный труд и большой личный вклад в социально-экономическое развитие города Сарапула.

Уважаемые жители города Сарапула, представители трудовых коллективов предприятий, учреждений, организаций!

В соответствии с Положением «О Почетном гражданине города Сарапула» вы можете свое мнение выразить по телефонам: 4-19-23 и 4-18-97 (приемная Сарапульской городской Думы) или направить в письменном виде в Сарапульскую городскую Думу (Красная площадь, 8, каб. 311).

Предложения принимаются в течение месяца со дня опубликования.

ПРИГЛАШАЕМ!

Башенин - это Имя! 0+

По инициативе Музея истории и культуры Среднего Прикамья и Сарапульской епархии ежегодно 4 марта отмечается день памяти Почетного гражданина г. Сарапула Павла Башенина.

В субботу, 4 марта, в 11.00 в церкви Ксении Петербургской состоится панихида по П. А. Башенину, которую возглавит епископ Сарапульский и Можгинский Антоний.

В 12.00 ХВК «Дача Башенина» приглашает на тематическую программу «Башенин - это Имя!»

Пресс-служба МИиКСП.

Детская художественная галерея «На Большой Покровской» 6+ приглашает жителей и гостей г. Сарапула на открытие традиционной мартовской выставки работ художников г. Сарапула «Город и Люди».

Открытие выставки состоится 6 марта в 15 часов по адресу: г. Сарапул, ул. Труда, 3. Тел.: 4-15-23, 8-904-314-44-27.

НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ ДНИ В МАРТЕ

2 (с 11.00 до 13.00); 5 (с 21.00 до 23.00, магнитная буря); 11 (с 23.00 до 24.00); 13 (с 12.00 до 14.00); 21 (с 22.00 до 24.00); 23 (с 23.00 до 24.00); 29 (с 10.00 до 12.00).

Продолжается подписка на «Красное Прикамье»-2017

ПОДПИСКА НА ПОЛНЫЙ КОМПЛЕКТ ГАЗЕТЫ:

- с доставкой на дом с марта - 625 руб. на 6 месяцев - 375 руб.
- при получении на пунктах выдачи с марта - 542 руб. на 6 месяцев - 325 руб.
- при получении на пунктах выдачи с марта - 500 руб. на 6 месяцев - 300 руб.

По словам Елены Александровны, она не новичок в конкурсном движении: в данном соревновании педагогов города принимает участие в четвертый раз.

- Доходила до полуфинала и в других номинациях. Попробовать свои силы вновь меня подтолкнул коллектива родителей и детей моего любимого 2 «я» класса. На конкурс я представила разработанную мной инновационную программу «Школа выходного дня», - говорит педагог. - В течение учебного года мы вместе с детьми и родителями планируем и проводим совместные мероприятия по субботам. Спросите: для чего? Во-первых, для общения с родителями, дефицит которого сейчас испытывают дети. Во-вторых, задействуем здоровьесберегающие технологии, даем некую модель дружной семьи.

Ведь какая радость не только для ребят, но и для взрослых вместе с детьми сходить в театр, кино, музей да и просто погулять по лесу.

Вообще родители моих учеников очень помогают мне во внеурочной деятельности. Без тесного контакта с ними было бы трудно добиться хорошего результата. А он - налицо. На данный момент у нас сформирован детский коллектив. Как клас-

сный руководитель, я в первую очередь ставила перед собой цель сплотить детей. Повторюсь, мой главный помощник в этом - дружный коллектив родителей. Я и сама многому у них учусь. Мой сын-первоклассник везде с нами. И это здорово.

Как учеников, так и сына Кирилла в будущем Елена Александровна хочет видеть высоконравственными людьми, готовыми прийти на помощь другу, уважающими старших.

- Чтобы добиться этого, и педагогам, и родителям необходимо вкладывать в детей душу, не отмахиваться в спешке от их кажущихся незначительными нам, взрослым, проблем, а наоборот, проявлять внимание и чуткость, - продолжает учительница.

Свободное время стараюсь проводить вместе с сыном. Мы заядлые грибники, также любим заниматься спортом, путешествовать по родному краю. Но главное наше семейное хобби - рыбалка!

Видели бы вы, какого знатного карпа на полтора килограмма вытащил Кирилл летом - просто загляденье!

М. Розова,
В. Карманов (фото).

УСПЕЙТЕ КУПИТЬ ОКНА СЕЙЧАС!



ТОЛЬКО ДО 31 МАРТА

ПРАВИЛЬНОЕ ОКНО
ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ЗИМНЕЙ ЦЕНЕ!

ФАВОРИТ

завод оконных конструкций

ЗВОНИТЕ!
5-30-88

37%
СКИДКА

ПОГОДА

ЧЕТВЕРГ -2°C...-4°C, без осадков. ПЯТНИЦА 0°C...+2°C, дождь.
СУББОТА -1°C...+1°C, осадки. ВОСКРЕСЕНЬЕ 0°C...+2°C, осадки.

Информацию об организаторе акции, сроках ее проведения, месте и порядке получения скидки узнавайте в офисах продаж и по телефону: (34147) 5-30-88.

Акция действительна с 01.03.2017 до 31.03.2017.

Реклама



САРАПУЛ – ЕДИНСТВЕННЫЙ В РОССИИ!

Из семейной жизни сарапульских городничих

Рассматривая деятельность сарапульских городничих как чиновников, облеченные властью над уездным городом, не стоит забывать, что они, прежде всего, были люди с грузом прожитых лет, многие из них имели семьи, а если и не имели, то создавали их в период своей службы



Перед венцом. Картина Фирса Сергеевича Журавлева

Первый из сарапульских городничих – секунд-майор Иван Иванович Касиновский прибыл к службе в Сарапул в конце 1780 года. Сведения о его службе до вступления в должность городничего сохранились немногим. По данным Ямской канцелярии за 1779 год, известно лишь, что службу он нес на «перегоне до Саратова и Казани, в Козмодемьянском». Незадолго до вступления в должность сарапульского городничего И. И. Касиновский овдовел и имел на руках двух дочерей – Ирину 12 лет и Феклу 2 лет.

Но буквально через два года, 26 августа 1782 года, 50-летний городничий вступил во второй брак – с Евдокией, 20-летней дочерью расправного судьи города Далматова Василия Смирнова. О чем есть запись в метрической книге Сарапульской соборной Вознесенской церкви. От этого брака у них родились трое детей: Ефимия 1785 года рождения, Ульяна, родившаяся в июне 1788 года и умершая через две недели и, наконец, наследник Иаков, который появился на свет через четыре месяца после смерти своего отца, 23 ноября 1789 года.

В Обывательской книге 1787 года есть запись: «Касиновской Иван Иванов сын. Секунд майор. Города Сарапула городничий. 55 лет. Имеет дом, построенный самим, состоящей по левую сторону соборной Вознесенской каменной церкви, в 4 квартале, номер 423. Живет в том доме».

По всей видимости, 27-летняя вдова, продав дом, с детьми уехала к отцу, так как больше о ней сведений в Сарапульской епархии не попадалось.

В отличие от своего предшественника Касиновского, Андрей Васильевич Дуров прибыл в Сарапул с женой, Анастасией Ивановной Александрович и дочерью Надеждой (будущей кавалерист-девицей). Здесь у семейства Дуровых родилось еще пятеро детей: Евгения, Клеопатра, будущий сарапульский городничий Василий, вторая

дочь Евгения и Елизавета. В Обывательской книге 1796 года есть запись: «Дуров Андрей Васильев сын. Городничий, коллежский асессор. Дом имеет деревянной, купленный у сарапульских купцов Федота Мощевитина с товарищи подле Вознесенского собора и при нем сад в 4-м квартале под № 13-м».

После смерти жены коллежский советник Андрей Васильевич женился второй раз на «крепостной своей девке» Ефимии Стефановне Поповых, о чем есть запись во второй части метрической книги Вознесенского собора от 17 января 1817 года. С чем было связано такое решение городничего Дурова, осталось неизвестно. В этом браке городничий Андрей Васильевич прожил более девяти лет, до самой смерти 11 июня 1826 года.

Ставший городничим после смерти своего отца Василий Андреевич Дуров до вступления в должность обзавестись семьей не успел, да и первое свое четырехлетнее пребывание городничим в Сарапуле вел холостяцкий образ жизни.

Но после отстранения от должности сарапульского городничего, в момент своего пребывания в Елабуге, в 1833 году женился на Александре Михайловне Коротковой – 17-летней дочери отставного капитана, команда инвалидной команды города Сарапула. С чем было связано такое решение, так и осталось загадкой: ни большого приданого, ни связей при дворе этого брак ему не принес.

По рассказам сарапульского священника Николая Блинова, «дворянин Василий Дуров женился на безродной крестьянской дочери. Отца супруги городничего – крепостного из деревни Лупиха Сарапульского уезда Михаила Короткова в молодости взяли в армию. Там крепостной крестьянин выслужился в офицеры и получил дворянский чин. Произошло это так.

На смотрах бравого солдата приглядел сам государь Николай

Павлович. Грозный император назначил Михаила Короткова учителем воинского строя к своему сыну – будущему царю Александру II».

Кстати отметить, что «позднее Александр II изволил побывать вместе с поэтом В. А. Жуковским в Сарапульском уезде – на родине своего наставника из крестьян».

Так бывший крепостной Мишка в годы палочной дисциплины и армейской мушты стала дворянином. А наследник Дуровых породнился со вчерашним мужиком».

От этого брака родилось четверо детей – сыновья Андрей и Николай и дочери Вера и Александра, последняя из которых родилась в Сарапуле, когда Василий Дуров во второй раз занял пост городничего.

Сменивший в 1829 году Василия Дурова на посту городничего участник Бородинской битвы 34-летний майор Дометий Яковлев Стульгинский, так же, как и Иван Касиновский, был вдовцом, но в отличие от первого сарапульского городничего детей у него не было. Через два года, 3 ноября 1831 года, Стульгинский женился на 17-летней вдове Матрене – дочери умершего купца Афанасия Георгиева Курбатова. У четы Стульгинских родилось трое детей – дочери Елена и Софья и сын Иаков, который позднее пошел по стопам отца, избрав военную карьеру.

Следующим городничим, также сменившим на посту городничего Василия Дурова (занявшего этот пост второй раз, после ухода Стульгинского), стал 52 летний майор Федор Михайлович Гутовский. Назначение его на пост городничего можно считать закономерным процессом: с 29 мая 1836 года он был «определен к исполнению должности Сарапульского Земского Исправника», которую и исправлял вплоть до назначения городничим в августе 1848 года. Незадолго до этого он женился на Юлии Григорьевой, что известно из его формуллярного списка, и у них родилась дочь Мария.

Отметим, что в Сарапуле также проживал Александр Михайлович Гутовский, тоже майор в отставке, по всей видимости, брат городничего. В архивных документах встречается упоминание майора в отставке Гутовского, но имя указывается крайне редко, что создает сложность в определении персоны, которая фигурирует в данном документе, – Александр или Федор?

Проведя 16 лет в Сарапуле, Федор Михайлович Гутовский подает рапорт о перемещении его в город Яранск:

«Почитая более полезным для моей службы занять место Городничего в городе Яранск, на могущей там быть свободной

вакансии, я имею желание переместиться на сию должностную. Посему, честь имею покорнейше просить Ваше Превосходительство удостоить меня Своим представлением к переводу Городничим в город Яранск, ежели должность сия может быть вакантною».

Февраля 12 дня 1852 года.
Городничий Гутовский».

В то же время городничий Яранска Густав фон Дрейер подает прошение о перемещении его в Сарапул:

«...покорнейше прошу о перевещении меня из города Яранска в город Сарапул Городничим, ибо расстояние этого города сблизит меня с моими родными».

Руку приложил Городничий Яранска штабс-капитан Густава, Густавского сына фон Дрейер».

Новый сарапульский городничий 36-летний штабс-капитан Густав фон Дрейер к своему новому месту службы, как и Андрей Васильевич Дуров, прибыл семьянином человеком, женатым на Софье Александровне Колмыковой и имея двух детей – четырехлетнего сына Александра и двухлетнюю дочь Аделаиду.

В Сарапуле Густав Дрейер столкнулся со многими сложностями, непонятными его исполнителям.

Следующим городничим

на то, что по происхождению и статусу ребенок подлежал к зачислению в подобное учреждение, Густав Густович получил отказ.

Проработав в Сарапуле всего шесть лет, Дрейер в июле 1858 года вышел в отставку. Но остался единственным из городничих, кто остался в Сарапуле после окончания службы, и продолжал принимать участие в общественной жизни уездного города.

Истории из семейной жизни тех, кто находился в должности сарапульского городничего, надо отметить, весьма скучные.

Капитан от артиллерии Григорий Васильевич Медветчиков, занимавший пост сарапульского городничего во время снятия с должности Ивана Ивановича Касиновского (с февраля по август 1787 года), хоть и ссылается в документах на свою семью, но состав ее нигде не указан.

Известно, что подполковник Василий Иванович Склеревич, переведенный в Сарапул в 1859 году с поста городничего из Слободского, сменивший городничего фон Дрейера, женился на вдове Анне Петровой, имеющей двух детей, у них родился сын Иоанн.

Его преемник подпоручик Николай Васильевич Степовой



Регистрация брака. Картина Эдмунда Блэра Лейтона

нительной и пунктуальной натуре, столь редкой для российского чиновника того времени. В городе его не любили. Так, при тушении пожара в январе 1854 года толпа чуть не бросила его в огонь. А через несколько дней сарапульцы вновь пытались вытащить городничего Дрейера из дома, спасло его то, что крепкие двери выдержали написк толпы, пострадал лишь каретный сарай. Неудачей закончилась и попытка Дрейера устроить своего пятилетнего сына Александра в Санкт-Петербургское кадетское училище. Несмотря на поддержку Вятского губернатора и

после своей службы в Сарапуле в 1861 году женился «на дочери капитана Вышеславцева Аделаиде Александровне, имел трех дочерей и сына».

Последний же сарапульский городничий капитан-лейтенант Сергей Андреевич Поль, проработавший в Сарапуле по 1864 год, семьей так и не обзавелся, хотя сам происходил из многодетной семьи – имел семь братьев и сестер.

На этом история сарапульских городничих окончилась.

А. Потапов,
г. Санкт-Петербург

Вы хотели узнать...

Начало на с. 3.

Могут ли горожане в качестве общественной зоны, куда можно будет вложить средства в рамках проекта, выбрать обустройство пляжа на правом берегу р. Камы, чтобы не приходилось добираться до него водным транспортом?

Александр Ессен:

- Да, могут, но в последние годы. Дело в том, что программа на 2017 год в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» предполагает вложение средств в уже готовый проект. А если мы уйдем в проектирование, то деньги не успеем освоить.

Тему пляжа мы пытаемся включить в продолжение реализации туристско-рекреационного кластера «Камский берег». В прошлом, 2016 году провели несколько совещаний, темой которых были предпроектные работы по строительству пляжа на правом берегу Камы. Было принято решение начать исследование камской воды на соответствие существующим стандартам. Работа эта небыстрая, она предполагает взятие проб в течение календарного года. Но уже есть эскизный проект, который обозначает место, где такой пляж может появиться.

Кроме того, мы рассматриваем тему привлечения к обустройству пляжа инвесторов.

Вот такие три источника обустройства городского пляжа на правом берегу Камы рассматриваются.

Что изменяется в Правилах благоустройства г. Сарапула? Предполагается ли повышение ответственности за нарушение Правил?

Александр Ессен:

- Работой по внесению изменений в Правила благоустройства г. Сарапула мы занимаемся более трех месяцев. Они у нас были уже практически готовы для того, чтобы утвердить их на городской Думе. Но появились федеральные рекомендации как раз в рамках реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» по разработке Правил благоустройства. На основании этих федеральных рекомендаций мы еще раз откорректировали городские Правила благоустройства и выносим их на обсуждение и утверждение депутатами.

Что нового предполагают Правила благоустройства? Во-первых, в них комплексно рассматривается обустройство городской среды, вопросы озеленения. Во-вторых, действительно предусматривается очень значительное повышение ответственности за нарушение Правил благоустройства.

При этом хочу отметить, что в соответствии с федеральными рекомендациями на уровне субъектов Российской Федерации должны быть приняты законы, которые призваны уже сточать наказание за нарушение Правил благоустройства. И к 2021 году наказание будет очень значительным. Так что у граждан есть некоторый задел

по времени, чтобы осознать, что нужно жить по этим правилам.

Какие работы ведутся сейчас на набережной Камы? Все ли идет по графику?

Александр Ессен:

- Напомню, что наш туристско-рекреационный кластер «Камский берег» включает в себя не только набережную Камы, но и центральный сквер, и проезжие части вокруг сквера.

Работы начались в прошлом, 2016 году. Сделана сама набережная, все дорожки, газоны. Продолжаются работы по обустройству фонтана.

Из федерального и республиканского бюджетов уже поступили средства в сумме 175 млн. рублей на продолжение реализации проекта в 2017 году. Еще в прошлом году мы приступили к работе по скверу с восточной стороны. В текущем году реконструкция центрального сквера будет завершена. Кроме того, будут проложены сети водопровода, канализации, ливневки, газоснабжения для центральной части города. И в текущем же году будет сделано асфальтовое покрытие на Красной площади.

В следующем году мы должны закончить работы, которые были обозначены проектом «Камский берег». И планируем, как я уже сказал, совместно с Правительством Удмуртии отработать вопросы по строительству пляжа и пристани.

Возвращаясь к вопросу, скажу, что все работы выполняются по графику.

А когда будет проведена капитальная очистка речки Сарапулки от многолетнего мусора? Особенно это актуально теперь, когда г. Сарапул стал центром туризма в Удмуртии.

Давит Оганин:

- В 2018 году будет разработан проект по очистке старицы речки Сарапулки, чтобы увеличить объем и движение воды. По этому вопросу уже ведутся переговоры со специализированной организацией «Гипроводхоз».

В 2019-2020 годах мы подаем заявку в Фонд развития моногородов на финансирование проведения работ.

Но сегодня я бы хотел еще обратиться к жителям домов, находящихся на берегу или поблизости от р. Сарапулки: прекратите выносить мусор на берега речки, перестаньте ее засорять.

А мусоросборочные машины сюда не ходят?

Давит Оганин:

- Мы неоднократно пытались организовать в прилегающих к речке Сарапулке микрорайонах централизованный сбор и вывоз мусора. Однако в большинстве своем жители отказываются заключать договоры и оплачивать вывоз мусора. Заставить их это делать не позволяет действующее законодательство. Очень надеюсь, что в ближайшее время вступит в силу федеральный закон о сборе, вывозе и переработке бытовых отходов, начнет работать Региональный оператор, после чего все без исключения жители обязаны будут вносить

плату за вывоз мусора, а штрафы за вынос мусора на несанкционированные свалки существенно увеличатся. Пока же нам остается взыывать только к совести людей.

Ожидается ли весной увеличение стоимости проезда в автобусах?

Александр Ессен:

- Нет, пока даже разговоров таких нет. Появится информация – доведем до населения.

Планируется ли в текущем году благоустройство территории Детского парка, в частности, пешеходной дорожки, которая проходит по парку?

Виктор Шестаков:

- В весенне-летний период в Детском парке, как и во всех учреждениях образования, культуры и спорта планируется ряд мероприятий по благоустройству территории.

Что же касается конкретно пешеходной дорожки, которая пересекает весь парк, то вопрос по строительству этого объекта в настоящее время прорабатывается, в том числе и с депутатами данного округа.

Какова на сегодняшний день очередьность в детские дошкольные учреждения?

Виктор Шестаков:

- 1060 детей пойдут 1 сентября в детские дошкольные учреждения. Очередьность составит порядка 500 детей. При этом все дети, которым на 1 сентября текущего года исполнится три года, получат путевки в детские сады.

И. Рябина.

Развитие Сарапула как моногорода

Моногорода России - это целая страна, в которой проживает порядка 14 миллионов человек. Всего в нашей стране 319 моногородов.

«Пять шагов благоустройства»

- преобразование пяти общественных зон города

Комфорт городской жизни определяется не только наличием магазинов, деловых центров или бесперебойной рабочей городских служб. Если в городе нет среды для интересного времяпрепровождения, он становится безликим и не представляет ценности для своих жителей. Сегодня это реальность многих небольших российских городов. Изменение этой реальности – одна из приоритетных задач проекта модернизации моногородов.

Шаг 1. «Сегодня в центре»

- благоустройство оживленного общественного пространства

В каждом городе есть места, где ежедневно пересекаются большие потоки людей, – вокзалы, площади, скверы, парки, рынки. Все удобства и неудобства этих мест хорошо знакомы каждому. Именно с этих мест нужно начинать обновление городской среды, так как любые изменения в этих зонах заметны всем и сразу.

Когда в парках появляются стильные инсталляции, удобные лавки, освещение; когда на крупных транспортных развязках старые дорожные указатели меняются на новые, в городе появляется ощущение, что перемены к лучшему происходят уже сейчас.

Шаг 2. «Будущее есть»

- создание возможностей для времяпрепровождения молодежи

У молодежи должно быть свое место в городе. Важно появление зданий, помещений и открытых пространств, ориентированных на молодое поколение – его работу и досуг. Создание современных пространств, где можно общаться и обмениваться идеями, крайне важно для будущего городов. Именно в таких условиях формируются прогрессивно мыслящие сообщества, способные дать импульс к развитию бизнеса, искусства или творчества, и вывести город на новый виток социально-экономического развития.

Шаг 3. «Найди прошлое и гордись им»

- обновление городских достопримечательностей

Для каждого человека история его города – это не пустой звук. Она дает повод для гордости за свой родной край, объединяет разные поколения. Это ДНК города, носителем которого становится каждый его житель.

Старые улицы, площади, кварталы, здания заводов – в каждом городе есть свои примечательные места. Речь идет не только о старых памятниках архитектуры. Постройки середины прошлого века зачастую имеют не меньшее культурное значение. Такие городские достопримечательности должны вызывать гордость и трепет. А для этого их необходимо реставрировать и содержать как предметы культурного наследия.



турное значение. Такие городские достопримечательности должны вызывать гордость и трепет. А для этого их необходимо реставрировать и содержать как предметы культурного наследия.

Шаг 4. «Фокус внимания

- социальный объект

- обновление или создание объектов социальной инфраструктуры

В постсоветский период в городах России (и моногорода не исключение) преимущественно строились торговые центры и офисы. Создавались условия для бизнеса, а сфера общественной жизни в большинстве случаев оставалась за кадром.

Удобство жизни в городе и развитость инфраструктуры связаны напрямую. Создавая или восстанавливая социальную инфраструктуру – школы, библиотеки, больницы, музеи, – можно в разы улучшить качество жизни. Обновление этих объектов демонстрирует внимание к общественным, а не частным интересам.

МОНОГОРОДА • РФ

предлагают идеи, как благоустроить свой город

www.monogoroda.ru

Шаг 5. «Подбери брошенное»

- активизация заброшенных или неэффективно используемых зданий и помещений

Заброшенные здания и деградирующие объекты в городе депрессивно влияют на психику. А это в большинстве случаев значительные пространства, и их обновление требует гораздо меньших усилий и инвестиций по сравнению с возведением новых.

Если преобразить простаивающие без дела территории – обновить парк или трансформировать заброшенный завод в выставочное пространство, – города получат недостающие им объекты социальной инфраструктуры, в которых будет царить позитивная атмосфера.

Жители г. Сарапула могут высказать свое мнение по определению одной основной (центральной) улицы города и внести предложения по ее благоустройству на сайте МОНОГОРОДА.РФ (Главная страница/Голосование).

Вопросы медицины и образования

Вечером в понедельник Глава Удмуртии Александр Соловьев провел традиционную рабочую встречу с членами президиума Правительства по текущей ситуации в регионе



Александр Соловьев, в частности, поручил вице-премьеру Наталье Сударикову подготовить и представить конкретные пред-

ложения по установке систем видеонаблюдения в учреждениях здравоохранения республики.

- Мы установили видеокаме-

ры во всех школах и детских садах, теперь пришла очередь проработать программу по установке систем видеонаблюдения и в наших больницах. Этот вопрос надо тщательно отработать совместно с Минздравом и главными врачами, - сказал руководитель региона.

Еще одно поручение касалось проработки вопроса по улучшению материально-технической базы учреждений профессионального образования.

- Без сомнений, в этом направлении мы должны поэтапно двигаться вперед, чтобы наша молодежь получала свои первые профессиональные навыки на хорошем современном оборудовании, - заметил Александр Соловьев.

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

Предложения по решению актуальных вопросов

Представители регионального отделения Общероссийского народного фронта в Удмуртии передали Главе республики Александру Соловьеву пакет общественных предложений, выработанных по итогам региональной конференции ОНФ и направленных на улучшение качества жизни населения

Всего в документе 18 предложений, которые были сформированы по итогам ежегодной конференции регионального отделения ОНФ. Они затрагивают разные сферы и направлены на решение актуальных для региона проблем. Ряд предложений связан с решением насущных для жителей вопросов на основе обращений граждан в региональное отделение Народного фронта.

И одно из них предметно было рассмотрено в ходе встречи с Главой региона. Это вопрос переселения из аварийного жилья людей, проживающих в пос. Симониха г. Сарапула.

- 38 человек, проживающих на другом берегу Камы, отрезаны от города. У них проблемы с продовольственным снабжением, в случае ЧС к ним не мо-

гут добраться пожарные и медики.

Еще одно предложение, касающееся Сарапула, связано с контролем за строительством нового здания туберкулезного диспансера.

В ходе встречи представители Народного фронта ознакомили главу региона с новыми проектами ОНФ «Генеральная уборка», «Дорожная инспекция ОНФ/Карта убитых дорог», а также обсудили вопросы благоустройства дворовых территорий и городских общественных пространств. В этой работе общественники планируют сделать упор на учет мнений граждан, усовершенствование процедуры общественных слушаний.

О. Ветошкина,
пресс-служба УРО ОНФ.

Накануне летнего туристического сезона

В кафе «Пилли-Елли» состоялась стратегическая сессия по развитию туризма, посвященная предстоящему весеннему-летнему туристическому сезону в Сарапуле

В работе приняли участие представители Администрации г. Сарапула во главе с Александром Ессеем, руководители предприятий – участников ТРК «Камский берег», сотрудники музея, а также предприниматели Каракулинского и Сарапульского районов.

Главной темой стало продвижение городских массовых мероприятий.

В ходе работы участники отобрали четыре городских события, над которыми велась работа в течение дня – это фестиваль «Город Надежды», Покровская ярмарка, фестиваль уличных спектаклей «Капуста day» и День города.

В ходе «мозгового штурма» группы предложили немало свежих идей. Вот некоторые из них. Во время проведения фестиваля «Город Надежды» всем девушкам с именами Вера, Надежда, Любовь предоставить бесплатный вход на туристические

объекты. Разработать карту гостя Сарапула, которая позволит за один день обойти интересные объекты, получая скидки, бонусы или подарки. Провести гастрономический фестиваль и спортивный праздник на острове Пляж. Организовать семейный праздник, стилизованный под XIX век, где каждый гость смог бы примерить на себя купеческий образ. В рамках проведения «Капуста Day» предложено проводить театральные мастер-классы с профессионалами, дегустировать самый большой капустный пирог, проводить реконструкцию купеческого ужина, устраивать капустные мастер-классы с лучшими шеф-поварами республики и многое другое.

Какие из этих идей будут внедрены в жизнь, покажет время.

Сектор по развитию туризма
Администрации г. Сарапула.

Главное – не спортивные рекорды

В столице Удмуртии прошла II открытая зимняя Спартакиада православной молодежи Приволжского федерального округа

Напомним, что первая Спартакиада прошла в прошлом году в Республике Башкортостан. Поскольку победителем ее стала команда Ижевской епархии, вторая Спартакиада была проведена в Ижевске.

Два дня спортсмены из 14 епархий состязались в конькобежном спорте, лыжных гонках, спортивном ориентировании. Кроме соревнований, для участников Спартакиады была уготована богатая культурная программа – совместные игры, общение, просветительские беседы.

Подведение итогов Спартакиады состоялось в рамках церемонии закрытия, в которой приняли участие министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Удмуртии Игорь Краснов, митрополит Ижевский и Удмуртский Викторин и двукратная олимпийская чемпионка по лыжным гонкам, заслуженный мастер спорта СССР Тамара Тихонова.

- Спартакиада состоялась, а значит, ей жить, - сказал владыка Викторин, выступая на торжественной церемонии закрытия Спартакиады. -

Ведь православная молодежь должна не только состязаться в этих соревнованиях, сколько пропагандировать здоровый образ жизни, регулярные занятия физкультурой. Это и есть цель Спартакиады. Пусть участники не ставили здесь спортивные рекорды, но они общались, они подружились и этой дружбе быть.

Команда Ижевской епархии стала победителем II открытой зимней Спартакиады православной молодежи ПФО

Победителем II Открытой Зимней Спартакиады православной молодежи Приволжского Федерального округа стала команда Ижевской епархии. Второе место заняла команда Симбирской епархии. Третье место поделили между собой команды Оренбургской и Чебоксарской епархий.

После награждения в честь победителей и участников состязаний прогремел салют. А завершилась церемония закрытия небольшим концертом самого известного в Удмуртии коллектива – бабушки из Бураново.

Пресс-служба ГФИ по УР.

Святыня прибудет в Сарапул

С 6 по 23 марта в сопровождении пяти волжских казаков икона Божией Матери «Избавительница от бед страждущих» (Ташлинская), особо почитаемая святыня Поволжья, прибудет в Сарапульскую епархию, где побывает во всех благочиниях.

Оцените качество обслуживания

20 февраля стартовал опрос регионального Миндортранса о качестве услуг автомобильного транспорта

В течение месяца любой житель Удмуртии может зайти на официальный сайт Министерства транспорта и дорожного хозяйства УР и оставить свое мнение о работе пассажирского автотранспорта республики, заполнив абсолютно анонимную анкету.

Организаторы опроса уверены, что его результаты позволят оценить качество работы автомобильного пассажирского транспорта, определить достаточность количества автобусов на маршрутах, выявить недостатки в графике движения, а также иные проблемы, вызывающие неудовлетворенность пассажиров.

ПРИГЛАШАЕМ!

0+

Центр туризма и ремесел приглашает 5 марта в 11 час. на мастер-класс по обработке бересты «Подарок для мамы».

Все материалы для рукоделия предоставляет мастер.

Стоимость участия в мастер-классе - 100 руб. с человека.

Мы ждем вас по адресу: с. Сигаево, ул. Советская, 49 «б».

Тел.: 2-72-62, 8-912-760-50-70.

Спорт как искусство

В Сарапуле состоялся Российский турнир по спортивным танцам «Ника-2017»



24 февраля в спортивном зале школы № 13 встретились 750 спортсменов из 27 танцевально-спортивных клубов Сарапула, Ижевска, Воткинска, Глазова, Перми, Казани, Набережных Челнов, Нижнекамска.

На турнире присутствовали Глава г. Сарапула Александр Есsein и заместитель Главы Администрации по социальной сфере Виктор Шестаков, которые тепло приветствовали участников и зрителей соревнований.

В рамках турнира состоялись открытые первенства на Кубок г. Сарапула и Кубок Управления образования города.

Радует тот факт, что в очередной раз главные трофеи турнира завоевали сарапульские спортсмены.

В соревнованиях на Кубок Главы города в группе «Молодежь» победили Глеб Деревяшкин – Ульяна Азиатцева (ТСК «Ника»).

В каждой возрастной категории воспитанники сарапульских танцевально-спортивных клубов «Ника», «Современник» и «Радуга» завоевывали призовые места, не уступая в мастерстве спортсменам из крупных городов.

По результатам выступлений в первенствах г. Сарапула участникам и победителям будут присвоены спортивные разряды.

Организаторы турнира выражают искреннюю благодарность Администрации г. Сарапула, родителям и тренерам ТСК «Ника», спонсорам, коллективам «ДЮЦ», ДОД «Юность», школы № 13 за помощь в подготовке мероприятия.

С. Березина, В. Карманов (фото).



С целью популяризации рабочих профессий и специальностей

В Ижевске состоялось торжественное закрытие и награждение призеров и победителей II регионального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia)-2017

Соревнования чемпионата были организованы по 22 компетенциям, в течение четырех дней были определены лучшие профессионалы в области современных рабочих профессий. Участниками регионального чемпионата «Молодые профессионалы» в Удмуртии стали свыше 200 человек.

Перед церемонией награждения министр образования и науки УР Алексей Шепталин отметил:

- В Удмуртии удалось сохранить наработки советского времени и ту систему подготовки кадров для промышленных предприятий. Люди, которые умеют работать не только головой, но и руками, были нужны всегда, и потребность в них останется. Удмуртия лишь второй год участвует в чемпионате «Молодые профессионалы» (WorldSkills), и по сравнению с прошлым годом мы в два раза увеличили количество компетенций: 14 компетенций в прошлом году, 29 – в этом. Кроме

того, мы впервые в этом году провели соревнования JuniorSkills среди старшеклассников.

Я считаю, что мы готовы к решению любых поставленных задач. Призываю ребят, которые хотят быть востребованными в жизни, приобщаться к движению WorldSkills.

Слова приветствия участникам, экспертам, бизнес-партнерам адресовал заместитель Председателя Правительства УР Сергей Фефилов. Он также поблагодарил организаторов чемпионата – Министерство образования и науки УР и директоров профессиональных образовательных организаций, на площадках которых были проведены соревнования.

Как мы уже писали, на базе Сарапульского педагогического колледжа в рамках чемпионата были проведены соревнования по компетенции «Воспитатель детей дошкольного возраста».

Отрадно, что во время торжественной церемонии были удос-



Татьяна Орехова, Даниил Деньщиков, Юлия Щепина с директором СПК Светланой Болотниковой

О дальнейшем трудоустройстве выпускников

Решить проблему трудоустройства выпускников Сарапульского индустриального техникума помогает сотрудничество с работодателями – социальными партнерами образовательного учреждения

Это сотрудничество реализуется посредством участия представителей работодателей в работе государственных экзаменационных комиссий, в практическом обучении студентов. Учебная и производственная практики студентов техникума организованы на предприятиях социальных партнеров.

В техникуме ежегодно устраиваются встречи студентов с потенциальными работодателями города, республики и России.

В ходе одной такой недавней встречи представители работодателей презентовали свои пред-

приятия, а студенты-старшекурсники в свою очередь задали вопросы, связанные с условиями работы на этих предприятиях и возможным трудоустройством.

В конце мероприятия будущие выпускники получили напутствие: «Вникайте во все, становитесь высококвалифицированными специалистами, способными зарабатывать своим умом и знаниями».

Л. Смищук, заместитель директора по производственному обучению Сарапульского индустриального техникума.

О применении игровых технологий



В рамках методического фестиваля «Я расту» в лицее № 26 состоялось расширенное заседание кафедры начальных классов и воспитателей детских садов №№ 42 и 43. Заседание «Игровые образовательные технологии и их значение в про-

цессе обучения в контексте преемственности дошкольного образования и начальной школы» прошло в форме «круглого» стола. С приветствием к присутствующим обратились директор лицея № 26 Лариса Томашова и учащиеся начальных классов.

В рамках заседания были рассмотрены вопросы применения игровых технологий в свете ФГОС ДОУ и НОО, классификации и функции данных технологий.

В практической части заседания были представлены видеоролики фрагментов уроков, занятий педагогов с использованием игровых технологий. В рубрике «Новое – хорошо забытое старое» педагоги лицея и детских садов обменялись опытом работы по применению элементов геймификации на уроках математики, кругов Луллия, системного оператора, технологии «Теневой театр».

В ходе игры «Крестики-нолики» был подведен итог заседанию, а затем проведен этап рефлексии, где участники обменивались мнениями о проведенном мероприятии.

В ходе игры «Крестики-нолики» был подведен итог заседанию, а затем проведен этап рефлексии, где участники обменивались мнениями о проведенном мероприятии.



Студенты Сарапульского индустриального техникума Кирилл Перов и Линда Гадиятова

тоены дипломов и награждены медалями представители нашего города: три студента Сарапульского педагогического колледжа – Юлия Щепина, занявшая первое место в компетенции «Воспитатель детей дошкольного возраста», Даниил Деньщиков, ставший вторым в компетенции «Физическая культура и спорт», и Татьяна Орехова за третье место в компетенции «Преподавание в младших классах». «Бронзовыми» призерами чемпионата стали и студенты Сарапульского индустриального техникума Кирилл Перов в компетенции «Ресторанный сервис» и Линда Гадиятова в компетенции «Выпечка хлебобулочных изделий».

Конечно, призовые места студентов в столь значимых соревнованиях демонстрируют высокий уровень профессиональной подготовки в образовательных организациях, где они обучаются.

Года - ее богатство

В эти дни 85-летний юбилей отмечает ветеран труда, участник трудового фронта, педагог Нина Владимировна Олина

В годы Великой Отечественной войны 12-летней девочкой она трудилась в колхозе наравне со взрослыми. За трудовой подвиг тех лет Нина Владимировна награждена многочисленными юбилейными медалями.

Нина Владимировна прошла славный профессиональный путь педагога: от воспитателя до инспектора ГОРОНО и заведующей педагогической практикой в Сарапульском педучилище.

Целеустремленность, коммуникальность, настойчивость, убежденность в своей правоте, умение решать самые трудные проблемы – главные деловые качества Нины Владимировны.

Благодаря профессионализму, активной жизненной позиции, трудолюбию, компетентности Нина Владимировна в любой должности успешно справлялась со своими обязанностями.

Опыт организационной работы и финансовой деятельности в должности заведующей педагогической практикой изучался и внедрялся заведующими практикой других педучилищ Удмуртии.

И сегодня, несмотря на годы, Нина Владимировна готова прийти на помочь, умеет дать мудрый совет.

Выйдя на пенсию, она нашла для себя разнообразные занятия: с удовольствием вязет необычные носки, варежки. Прекрасно управляется с садом-огородом, много читает.

Нина Владимировна – замечательная мама. Вырастила двух дочек и сына. Дети отвечают ей любовью и уважением. Она поддерживает хорошие, теплые отношения с внуками, правнуками, племянниками и их детьми.

Нина Владимировна ведет активный образ жизни. Ее окружают надежные и верные друзья, коллеги, с которыми она часто встречается. Всегда ухоженная, со вкусом одетая, улыбчивая, неувядающая, она для многих является ярким примером жизнелюбия, стойкости, оптимизма. За успехи в педагогической деятельности Нина Владимировна награждена медалью «Ветеран труда».

Уважаемая Нина Владимировна! Поздравляем Вас с юбилеем! Желаем Вам здоровья, здоровья и еще раз здоровья! Многие лета, энергии, жизненных благ!

Администрация Сарапульского педагогического колледжа, Совет ветеранов.



Книга – лучший подарок

Международному дню дарения книг, который объявлен 14 февраля, были посвящены мероприятия, состоявшиеся в учебных заведениях города



Учащиеся школы № 8 в гостях у малышей детского сада № 21

В школе № 8 старт Дню дарения книг был дан на праздничной линейке, в ходе которой библиотекарь подарили книгу классу-победителю в школьном конкурсе «Самый читающий класс». Затем ребята разошлись по кабинетам для просмотра и обсуждения мультфильма о значении книги в нашей жизни.

Каждый класс решил отметить этот день по-своему. Учителя первых классов подарили книги ученикам. Ребята вторых классов обменялись своими любимыми книгами друг с другом. Ученики 3 «ж» класса запланировали совместный поход в книжный магазин для приобретения книги своему однокласснику. Учащиеся 4 «а» класса подарили книги библиотеке, а 4 «д» – первоклассникам. 4 «б» класс отправился с подарками к малышам детского сада № 21. Вместе с Ромашкой и Незнайкой ребята в игровой форме рассказали дошкольникам, как важно читать книги и правильно обращаться с ними. К приходу гостей детсадовцы изготовили книжки-малышки. Была организована выставка фотографий «Семейное чтение».

А вот учащиеся 1 «а» школы № 9 вместе с классным руководителем и родителями посетили книжный магазин «Букинист». Дети с увлечением выбирали книги, советовались друг с другом. Родители не остались в стороне: вместе с детьми окунулись в мир книг. Каждый ребенок ушел из магазина с интересной книгой и отличными впечатлениями.

При подготовке использованы материалы пресс-службы Минобрнауки УР и сайта Управления образования г. Сарапула. Материалы подготовила **М. Розова**.

Ярко, талантливо, артистично

Все это о творчестве двух коллективов - образцовой студии эстрадного вокала «Летний вечер» и образцовом ансамбле бального танца «Современник»



Два коллектива ДК радиозавода представили на суд сарапульцев совместный концерт.

С первых минут зрители погрузились в атмосферу красоты, отточенности движений старшей группы ансамбля «Современник».

Зажигательный джайв, волнующий вальс, страстное танго... Воспитанники тренеров Ольги Рудавиной и Олега Рудавина исполняли их легко и профессионально, и сложно представить, что за этой легкостью - многочасовые репетиции и тренировки.

Старшую группу сменяли младшие, а когда на сцену выходили самые юные воспитанники ансамбля, которые делают в этом сложном искусстве первые шаги, зал особенно горячо их

поддерживал.

Не менее яркими были выступления воспитанников студии «Летний вечер». Старшей группе подвластны самые сложные песни а капелла, современные мировые хиты, песни российских исполнителей.

Сильные голоса, умение держаться на сцене и выступать с подтанцовкой - вот что отличает «Летний вечер» от других коллективов. Каждый участник старшей группы исполнил сольную песню, вызывая бурю аплодисментов в зале.

Не менее тепло принимали зрители среднюю группу, а когда на сцену выходили малыши, которые еще не все слова-то выговаривают, зато поют непосредственно, звонко и чисто, овации долго не стихали. В мастерстве, представленном на сцене, заслуга руководителя коллектива Александра Поздеева.

У этих коллективов среди сарапульцев есть много поклонников их творчества, свои зрители, которые уходили с концерта воодушевленными и напол-



ненными красотой искусства.

Есть чем гордиться

Работники сферы культуры подвели итоги прошлого года и определили задачи на год текущий



В сфере культуры, молодежной политики и туризма функционирует 12 учреждений и 134 культурно-досуговых формирований, в которых трудятся 640 человек.

Для удобства жителей и гостей города некоторые учреждения культуры - Музей истории и культуры Среднего Прикамья, Централизованная библиотечная система и городской сад им. А. С. Пушкина - ввели особый график работы, когда двери уч-

реждений открыты до позднего вечера. Эти новшества нашли положительный отклик у горожан, поэтому подобную практику следует внедрять и в других организациях, отметил начальник Управления культуры Игорь Манылов.

В прошлом году специалистами сферы культуры и молодежной политики было проведено 4640 мероприятий с охватом почти 1 млн. горожан.

- Я не раз бывал на городских

мероприятиях в Сарапуле, - сказал приехавший на актив министр культуры и туризма УР Владимир Соловьев. - Ваша работа - пример для подражания, на вас равняются специалисты других городов республики. Во всех отраслях вы показываете высокий профессиональный уровень, сохраняя старые традиции и внедряя новые движения.

Главная задача, по мнению Владимира Соловьева, - внедрение федеральных программ по финансовой поддержке музеев, библиотек, досуговых центров. И Министерство культуры республики работает в этом направлении: удалось добиться финансирования проектов в рамках кластера «Камский берег», финансирование отрасли в текущем году сохранено на уровне прошлого года, планируется повышение заработной платы.

На федеральном уровне партии «Единая Россия» разработана программа поддержки театров малых городов, куда вошел и Сарапульский драматический театр.

Верный путь

ТСК «Ника» принял участие в Международном фестивале-конкурсе «Мой путь», который проводился с 17 по 20 февраля в г. Екатеринбурге

Фестиваль хореографического, вокального, инструментального творчества собрал значительное количество участников из 15 регионов страны.

Коллектив ансамбля ТСК «Ника» представил на суд авторитетного жюри два номера в исполнении ансамбля и четыре сольных выступления.

В результате «Нику» высоко оценили и пригласили принять участие в гала-концерте, который состоял всего из семи номеров.

По итогам конкурсной программы ансамбль

ТСК «Ника» стал лауреатом I степени.

Данил Фуфачев и Полина Векшина, Никита Таланов и Ульяна Шивырталова удостоены званий лауреатов II степени.

Антон Полевщикова и Таисия Будина, Егор Ефремов и Софья Курочкина - лауреаты III степени.

Благодарим всех, кто помогал в организации поездки на фестиваль - тренеров, неравнодушных родителей, и, конечно, участников старшей группы коллектива.

Сарапул культурный

Признание таланта и заслуг

Премией Правительства УР «Признание» за вклад в развитие народного творчества 2016 г. отмечен ведущий методист ДК «Электрон-ЦВИРНК» Владимир Вострецов

Долгие годы Владимир Алексеевич занимается резьбой по дереву. Пряничные доски, пасочницы, скульптуры от парковых до малых форм, воссозданные изделия из дерева разных народов - все это в арсенале художника.

Но особо уникальными в его творчестве являются макеты деревянных домов Сарапула конца XIX - начала XX веков.

Многие из архитектурных шедевров уже утрачены, и увидеть эту красоту можно только благодаря творчеству Владимира Вострецова.

Сейчас эти дома - лишь экспонаты. Они в 40 раз меньше своих прототипов, но в них сохранина тонкая резьба по дереву, архитектура уникальных зданий, которые были настоящим украшением Сарапула.

Работе с деревом предшествует кропотливый исследовательский труд: изучение здания по чертежам в архиве и фотографиям в музее, точные замеры сохранившихся домов, изучение архитектуры - какие элементы были на доме исторически, а какие появились позже.

Затем - ювелирная резьба по дереву, и перед зрителями предстают точные копии красавцев домов, увидеть которые можно в выставочном зале ДК «Электрон-ЦВИРНК».

- Владимир Вострецов - единственный художник в Удмуртии, который воссоздает старинные дома в своем творчестве, - говорит заместитель директора по развитию декоративно-прикладного искусства и ремесел ДК «Электрон» Ирина Омельюхина. - Он не просто творит, он сохраняет культурное и архитектурное наследие города, чтобы люди увидели, как красив и уникален был Сарапул. Я, восхищаясь его творчеством, мечтаю, чтобы кто-нибудь из современных меценатов по чертежам Владимира Алексеевича построил дом - точную копию старинной купеческой деревянной дачи, красивой и уникальной.

Добрый, корректный, скромный - так говорят о Владимире Вострецове его коллеги. А еще он примерный семьянин и любящий дед, который уже передает свои знания и мастерство внуку.

Многим работам Владимира Алексеевича художественно-экспертный совет республиканского Национального центра декоративно-прикладного искусства и ремесел присвоил категорию «Особо ценное изделие».

Высокая оценка

Коллектив ДК радиозавода во главе с директором Евгением Балтиным награжден Благодарностью Министерства культуры Удмуртской Республики



Высокую награду коллектив получил за активное участие в подготовке и проведении Года российского кино в Удмуртии.

Напомним, что г. Сарапул был одним из первых городов, где Год кино был открыт торжественным мероприятием с приглашением «звезды» советского кинематографа - Ларисы Лужиной.

Также в течение года в ДК радиозавода состоялись творческие встречи с известными актерами - Александром Михайловым, Сергеем Никоненко, Валерием Гаркалиным.

Сотрудники учреждения культуры принимали самое активное участие во всех городских мероприятиях, связанных с Годом российского кино.

Век назад

Минуло ровно сто лет с того момента, когда первые вагоны с грузом прошли по железнодорожному мосту через р. Каму

Музей истории и культуры Среднего Прикамья приглашает жителей и гостей г. Сарапула присоединиться к акции памяти «Век назад», приуроченной к 100-летию первого проезда железнодорожных составов через р. Каму и вековому юбилею с начала революционных событий 1917 года.

Организаторы акции расскажут о подлинных событиях, происходивших при строительстве железнодорожного Камского моста.

Мероприятие пройдет на прилегающей территории у памятника «Паровоз Ов-3705» 3 марта в 14.00.

Пресс-служба МИиКСП.

Материалы полосы подготовили С. Ульянова, В. Карманов, А. Пастухов (фото).

Март: весны начало

Сегодня капель, завтра снег да метель, - так красноречиво говорят в народе об этом первом месяце весны. Переменчивом, капризном и всегда долгожданном

Когда весна только начинается, сразу заметны ее признаки: проталины на пригорках, воронки у основания деревьев. А еще - ослепительно яркое солнце, которое появляется теперь чаще на высоком синем небе. Темнеет и с каждым днем все заметней оседает снег. Громко и весело поют синицы, а в южных областях уже и перелетные птицы - жаворонки, скворцы. Совсем скоро услышим их у себя...

Нынче зима пока не окончательно с нами простила - до середины марта не исключено возвращение ощущимых холодов, особенно по ночам. А днем частенько дует пронизывающий ветер. Тем не менее, суровая пора года позади, и наступает столь долгожданное «утро года», как издавна величают у нас этот месяц.

Недалека и особая астрономическая дата - весеннее равноденствие, 20 марта, когда световой день уже продолжительнее ночи - более 12 часов. Своего рода праздник!



ЧТОБЫ САД НЕ ЗАТОПИЛО...

16 марта - средняя дата таяния и постепенного схода снега в большинстве регионов страны, хотя этот процесс нередко начинается и раньше. В любом случае постарайтесь не упустить момент скопления талой воды в низинах и на отдельных участках вашего сада, когда там мало-помалу образуется нечто похожее на вязкое болото. После нынешней зимы - самой снежной за последние десятилетия - это особенно важно заметить вовремя.

Дело в том, что под толстым слоем застоявшейся холодной воды корни деревьев, многолетних овощных и цветочных культур страдают от недостатка кислорода, начинают задыхаться и загнивать. В таких условиях чаще выпревают садовая земляника (клубника), облепиха, розы, флоксы, многолетние луки, озимый чеснок. А иногда - и яблони, сливы, вишни. Особенно те из них, что в предыдущем сезоне были ослаблены из-за болезней и вредителей.

Отсюда вывод: всю воду, накапливающуюся в непосредственной близости от перечисленных культур, постарайтесь побыстрее выпустить за пределы участка. По канавкам, прокопанным прямо по снегу.

Бывает, некоторые садоводы ошибочно делают нечто обратное - задерживают таяние снега под кроной яблонь и груш, для чего рассыпают здесь кучи навоза и опилок в расчете на то, что талая вода будет впитываться почвой постепенно. Однако никакой пользы от такого

приема нет, кроме вреда. Под теплым мартовским солнцем крона дерева пробуждается и требует беспрепятственного поступления весеннего сока. А корни не в состоянии его подать, поскольку «спят» и не функционируют в замерзшей земле. Она долго не оттаивает под толщей смерзшегося снега, укрытого навозом и опилками. Тогда возникает еще одна реальная угроза - усыхание кроны. И это, увы, случается довольно часто.

Отсюда вывод: во второй половине марта таяние снега надо не сдерживать, а поторопливать - перекапывать или рассыпать древесную золу с угольками. Тогда сам растает за считанные дни.

Если же избежать крайности, то в умеренном количестве талая вода, безусловно, полезна для почвы нашего сада-огорода, когда впитывается без ущерба для деревьев. Поэтому поперек склонов на участке и рекомендуется прокапывать борозды, а излишнюю воду уводить за его пределы по глубоким дренажным канавам.

Наят соседние, перекрещиваются, трутся друг о друга. Не оставляют в кроне и надломленные, искривленные, засохшие, поврежденные болезнями. А еще по всему контуру секатором на четверть укорачивают все излишне длинные.

Такая обрезка не только уменьшает габариты дерева, делаая его более компактным, удобным для ухода и уборки урожая, но и положительно влияет на размер и качество плодов. Уже в нынешнем сезоне они будут крупнее, вкуснее, с более яркой окраской.

Вместе с тем не рекомендуется за один раз чрезмерно обрезать запущенные старые деревья, которые прежде никогда «не стриглись». Целесообразнее это сделать не за одну, а за две весны. Иначе те же яблони, испытав шок из-за резкого изменения соотношения кроны и корней, могут через какое-то время засохнуть. В то же время лучше срезать 10 крупных веток, чем 100 мелких. Причем сразу после завершения обрезки все крупные спили и раны (диаметром от 2-3 см) замазывают мягким садовым варом или специальной пастой.

Вообще же грамотная обрезка требует навыка и знаний. Если деревья очень запущенные, ее лучше доверить профessionалам или опытным соседям. А некоторые садоводы, предвидя подобные проблемы, изначально сажают у себя яблони-карликки на слаборослых подвоях. Для них достаточна минимальная упрощенная обрезка, так как они редко загущаются и не вырастают выше трех метров.

**Систематически обрезайте молодые, сильные деревья: снизьте крону, проредите ее, удалите обвивающие ветви.
Очистите и отремонтируйте старые птичьи домики и развесьте новые.**

ОБНОВЛЯЕМ ПОБЕЛКУ

Напомню, что для плодовых деревьев резкие колебания температуры в марте-апреле опаснее, чем в феврале. В ясные безоблачные дни темная кора старых яблонь и груш под воздействием прямых лучей солнца разогревается до +25, а вечером, после его захода, резко охлаждается и... разрывается. Особенно при неоднократном повторении крепких ночных морозов, следующих за теплыми солнечными днями. Подобные перепады температуры вызывают раз-



рывы и термические ожоги коры не только на стволах, но и на развилике нижних скелетных ветвей.

Поэтому, выбрав погожий день, стволы и основания толстых деревьев у яблонь, груш, вишни, сливы и черешен важно побystрее обработать раствором медного купороса (300 г на ведро теплой воды), а затем - побелкой. Причем не первой попавшейся под руку, а надежной, долго не смываемой ни снегом, ни дождем. Таким качествам отвечает, например, «Побелка ФАС», сохранившись на деревьях по несколько месяцев. Тем более, когда кору предварительно зачищают, а потом наносят не один, а два слоя этого средства.

ПОСЕВНАЯ НА ОКОШКЕ

С первых дней марта огородники занимаются посевом на рассаду целого ряда культур: белокочанной капусты, брокколи, физалиса, нескольких видов лука (репчатого и порея). А еще - едва ли не самой популярной у нас культуры - томатов, о чем расскажу подробнее. Для теплиц их высевают, как правило, 1-8 марта, а для открытого грунта - 10-15 марта.

Среди огромного количества современных сортов (их зарегистрировано около 1,5 тысяч) рекомендуется выбирать такие, которые сочетают раннеспелость, устойчивость к неблагоприятным погодным условиям и болезням, а также высокую урожайность и наилучший вкус плодов.

Из высокорослых томатов, предназначенных для теплиц, всеми перечисленными качествами обладают такие сорта и гибриды, как Ирэн, Фаворит и Франт. А из низкорослых для открытого грунта в Центральном регионе, на Урале и в Сибири - Афродита, Перст, Грут, Дубрава.

Когда вы уверены в свежести и хорошей всхожести семян, лучше их сразу посеять в индивидуальные горшочки или пакеты, наполненные питательной и обязательной увлажненной почвой. Если ее прикрыть пленкой и поставить в теплое место, где температура не опускается ниже +25°C, дружные всходы появятся через неделю.

«СЕКРЕТЫ» ВЫРАЩИВАНИЯ РАССАДЫ

Ранний и обильный урожай способны дать только крепкие, коренастые растения. Такие предстоит вырастить за 55-60 дней. Как только появляются первые всходы, с горшочков снимают пленку и выставляют на яркий солнечный свет, где температура по ночам не превышает +16-17°C, иначе растения быстро вытянутся. Такие условия, по моему мнению, проще создать на застекленном и надежно утепленном балконе. Да и на окошке они тоже более-менее возможны, если со стороны комнаты оконный проем отделить занавесом из пленки, а лучше - из плотной ткани белого цвета, что понизит температуру и повысит освещенность.

Впрочем, в пасмурные дни с низкой облачностью рассада томатов всегда страдает и от недостаточной освещенности. Доказано, что нормальную жизнедеятельность при полной гарантии от вытягивания обеспечивает только интенсивное освещение мощными электролампами (самые удобные и экономичные из них - светодиодные), которые в первые три суток включены круглосуточно, в последующие десять - по 18, а затем всегда - по 16 часов. Такой режим освещения рассады обязателен в промышленных теплицах, а в домашних условиях - желателен.

Перерастанию рассады способствуют ошибки с подкормками и поливом. Последний должен быть хотя и регулярным, но умеренным, не слишком обильным. И непременно теплой отстоянной водой.

В первые 40 дней любые томаты в силу своих биологических особенностей развиваются медленно, поэтому в марте не торопитесь с подкормкой. Эффективные 2-3 подкормки в апреле - мае комплексным минеральным удобрением, например, «Сударушка». Только не переусердствуйте: оптимальная концентрация солей - 2 г на литр, чтобы не вызвать ожога корней молодых растений.

**В. Дадыкин,
журналист, агроном.**

Каждая женщина должна быть немного экономистом

- считает начальник Управления финансов г. Сарапула Светлана Бочарева



- Наверное, я соглашусь с Вами, Светлана Владимировна, поскольку в обычной жизни всем нам деньги приходится не только считать в кошельке, но и рассчитывать свой семейный бюджет. Но профессиональными экономистами становятся далеко не все. А как Вы пришли в эту профессию?

- Решающую роль в выборе моего жизненного пути сыграл папа. Очень он уважал экономическую службу своего предприятия и всегда говорил: «Дочка, поступай на финансовый факультет, очень хорошая профессия». В общем, убедил, что это то, что мне нужно. Сейчас я думаю, что он знал меня лучше, чем я тогда сама себя: профессию свою я действительно люблю. Выбор вуза я сделала сама – решила, что буду учиться только в Казанском финансово-экономическом институте. Это были еще советские времена, и во всем Советском Союзе было только три таких специализированных института, так что получить диплом этого вуза было очень престижно.

- А как попали в Сарапул?

- Вместе с дипломом о высшем образовании я получила распределение в Министерство финансов Удмуртии (на нашем курсе готовили работников финансовых органов). А уже там получила направление в Сарапул, в городской

финансовый отдел.

Это был 1988 год. Как и многие молодые специалисты, думала тогда: отработаю три года и уеду. Тем более, что жила в общежитии. Но тут произошел целый ряд событий: и в стране – перестройка, и в личной жизни – вышла замуж, после ликвидации общежития получили квартиру (буквально, как в последний вагон уходящего поезда вскользь).

чили – попали в последний дом, где выделяли квартиры молодым специалистам). Так и стала сарапульчанкой.

- Не жалеете о том, что так сложилось?

- Нет. Во-первых, всегда рядом со мной были и есть люди, с которыми хорошо работать и на которых можно положиться. А от коллектива очень многое зависит. Во-вторых, мне давно уже не хочется искать другого места для жизни – я полюбила Сарапул: тихий, уютный, река Кама течет рядом... Родители мои очень любят Каму. Раньше летом они приезжали на «Ракету» (люди постарше помнят эти суда на подводных крыльях). Очень надеюсь, что с развитием Сарапула как туристического центра, с приходом этой сферы бизнеса, вернется на Каму и пассажирский флот.

- Светлана Владимировна, уже больше десяти лет Вы возглавляете Управление финансов города. Откройте секрет, как удается находить «золотой баланс» при нашем дотационном бюджете? Мне очень нравится Ваша фраза, которая нередко звучит на городской Думе в ходе обсуждения бюджета, когда депутаты предлагают добавить средств на какую-то статью: «Скажите, с какой статьи взять, и мы добавим».

- Чем меньше денег, тем более тщательно приходится планиро-

вать расходы. Главный принцип: начинаем с самого необходимого и двигаемся в сторону желаемого. Но не думайте, что этим занимается только Управление финансов. В работе по формированию бюджета участвуют все: Глава города, Администрация города и депутатский корпус. Очень выручают целевые федеральные программы: вхождение в них – тоже общая работа.

- Свой семейный бюджет Вы также тщательно планируете? Бывают ли случаи, когда не хватает денег до зарплаты?

- Сейчас, когда зарплату стали платить регулярно, практически не бывает, когда в семейном кошельке совсем нет денег. А вот в 90-е в нашей молодой семье было всякое, как у всех в те годы.

А свой семейный бюджет я, правда, тщательно планирую. Как в бюджетные учреждения в определенный срок необходимо перечислить средства для оплаты услуг ЖКХ, так и дома я в обязательном порядке в первую очередь оплачиваю все счета и провожу другие необходимые расходы. А уж оставшиеся деньги решаем, как потратить и сколько отложить на какие-то покупки или отпуск.

- Светлана Владимировна, создается впечатление, что в Вашей жизни все очень разменно, стабильно. И никакие неожиданности не случаются?

- Конечно, случаются, я же обычный человек. И главную неожиданность принес полтора года назад мой сын. Где-то еще в средней школе он твердо решил стать юристом, готовился к этому. И вдруг за полгода до окончания школы решил пойти по моим стопам – стать экономистом. Я была не против. Я была, конечно, за вуз в Казани – сама там училась, друзья там живут, есть кому за них присмотреть. Но сын проявил настойчивость, поступил и учился в г. Москве.

- Спасибо за беседу, Светлана Владимировна. Удачи и успехов в работе, от которой зависит благополучие нашего города.

- А я поздравляю всех женщин с наступающим Женским днем и желаю семейного счастья и благополучия.

И. Рябинина.
Фото В. Карманова.

Ни один человек не останется без нашего внимания

Заместитель начальника Управления ПФР в г. Сарапуле Люция Нурмухаметова – грамотный руководитель, настоящий профессионал своего дела, а еще она любящая жена, заботливая мама и бабушка, хранительница домашнего очага



- Как любой женщины, мне важно, чтобы в семье царили мир и любовь. Ведь когда все хорошо дома, то и на работу идешь с желанием, – говорит Люция Мухаматнуровна.

Она выросла в Сарапуле, окончила Удмуртский государственный университет, какое-то время преподавала в медучилище, а с 1993 по 2001 годы работала в Фонде медицинского страхования, где занималась сбором страховых взносов в фонды ОМС.

С 2001 года трудится в УПФР в г. Сарапуле: сначала - начальником отдела по сбору страховых взносов, а с 2005 года - в нынешней должности.

Люция Мухаматнуровна курирует направление пенсионного обеспечения – это все, что касается начисления и перерасчета пенсий и других социальных выплат.

- Главное в нашей работе – чтобы люди, которые обратились, получили достойную заработанную пенсию. С этой целью мы заблаговременно собираем сведения о местах работы гражданина, заработной плате, делаем запросы в организации. Ни один человек не остается без нашего внимания. Бывают, конечно, очень сложные ситуации, когда гражданин не может предоставить информацию: предприятие было ликвидировано, документы утеряны или еще что-то произошло. В любом случае отказывать очень тяжело, ведь за каждым таким фактом стоит судьба человека. А ведь в большинстве случаев пенсия – это единственный источник средств к существованию, – отмечает заместитель начальника Управления ПФР в г. Сарапуле.

Ее деловые качества, профессионализм, умение находить контакт с клиентами и подчиненными – залог успешной работы всего коллектива.

- Наша работа очень кропотливая. Она требует настойчивости, точности, даже, я бы сказала, дотошности, умения доводить начатое дело до конца. И повторюсь: к каждому конкретному случаю подходить с пониманием, терпением, состраданием.

Люция Мухаматнуровна успешна в профессии, счастлива в браке. С мужем, который работает хирургом, воспитали dochь и сына, радуются внучке. Дочка пошла по стопам отца: стала врачом. Сын работает в МЧС.

- Жаль, сейчас редко видимся, но когда получается, собираемся всей семьей в доме у моей мамы за большим столом: она стяпает всеми любимые чак-чак и балиш – пальчики оближешь! В такие минуты понимаешь: вот оно – счастье...

В преддверии прекрасного весеннего праздника хочу пожелать своим сотрудникам и всем женщинам мира и взаимопонимания в семьях, оставаться красивыми хранительницами домашнего очага. Чтобы рядом всегда было надежное плечо, а 8 Марта все женщины получали искренние, нежные слова и подарки!

М. Розова,
В. Карманов (фото).

Ее жизнь и призвание

Немало профессий, где наравне с мужчинами трудятся представительницы прекрасной половины человечества. Профессия полицейского тоже давно перестала быть исключительно мужской

Подполковник юстиции Марина Мельникова в органах внутренних дел прослужила более 20 лет. Начинала службу в должности следователя, закончила - старшим следователем отделения по расследованию преступлений в сфере экономики, тяжких и особо тяжких преступлений против личности и собственности.

За 20 лет службы под руководством опытных наставников и благодаря личной дисциплинированности, исключительной настойчивости и ответственности Марина Владимировна

достигла высокого уровня профессионального мастерства, что позволяло ей решать служебные задачи в сложной оперативной обстановке.

Женщины этой профессии испытывают определенные сложности. Конечно, были и минуты отчаяния, когда не было возможности вовремя забрать ребенка из детского сада, сходить на родительское собрание в школу. В такие моменты жизни ей помогало трудолюбие и высокая ответственность. Любая женщина в погонах жертвует личной жизнью и общением с близкими и родными, выполняя тяжелую работу, связанную с эмоциональными и физическими нагрузками. И как все это преодолеть, знают только они – женщины, которые несут

нелегкую ношу службы в органах внутренних дел.

За период службы М. В. Мельникова неоднократно поощрялась руководством отдела внутренних дел и руководством МВД по УР. Награждена медалями «За отличие в службе».

Марина Владимировна - прекрасная женщина, жена, мама, бабушка. На ее плечах домашнее хозяйство, сад.

Выходя в отставку, Марина Владимировна не стала скучать дома, а нашла работу не менее ответственную и беспокойную - трудится социальным педагогом в школе № 23. Кроме того, она активно участвует в жизни ветеранской организации отдела полиции. Так, в республиканских соревнованиях среди ветеран-

ских организаций по стрельбе заняла третье место в личном зачете.

Марину Владимировну ценят за ее ответственность, исполнительность, высокую работоспособность, умение находить общий язык с людьми. Ее отличает открытость, доброта. Она излучает оптимизм и уверенность. Глядя на нее, буквально заряжаешься позитивом. Как говорят, у счастливой женщины всегда сомнения в кармане, любовь в сердце и счастье в глазах.

В преддверии Международного женского дня хочется пожелать Марине Владимировне и всем женщинам города счастья, любви, обожания и поддержки со стороны мужчин.

Л. Подобедова.



Спортсменка, активистка и просто красавица

Ульяна Байгузина даже после трудовых будней не расстается с родным коллективом и уверена, что на заводе работать не скучно



Ульяна пришла работать на завод «Элеконд» в 2013 году, прошла обучение и аттестацию на рабочем месте и сейчас трудится контролером деталей и приборов.

- Сейчас у молодежи появился интерес к работе на нашем заводе, - говорит Ульяна. - Людей привлекает стабильность, достойная заработка

плата, карьерный рост. На нашем предприятии трудится много молодых специалистов. И общественная жизнь у нас «кипит».

Ульяна и ее коллеги входят в Совет работающей молодежи, который организует различные заводские мероприятия – творческие и спортивные. Сама Ульяна Байгузина занимается легкой атлетикой с раннего детства, поэтому активно участвует в спартакиадах и соревнованиях, отстаивая честь своего цеха и завода. На всех мероприятиях всегда рядом с ней семилетняя дочь Алиса.

- Ульяна и в работе одна из лучших, - говорит контрольный мастер ОТК цеха № 4 Расима Гимазисламова. – Ответственная, готова поддержать коллег и уже передает свой опыт более молодым работникам.

А еще Ульяна успевает параллельно учиться на заочном отделении в ИжГТУ им. М. Т. Калашникова и планирует продолжать работу на заводе, но уже по специальности экономиста.

Каждая женщина вправе мечтать и высказывать свои желания, особенно в свой праздник. Поделилась сокровенным и Ульяна: «Я мечтаю прыгнуть с парашютом, хочу, чтобы дочка росла здоровой, а заводу «Элеконд» желаю развития, процветания и выхода на международный уровень».

С. Ульянова,
В. Карманов (фото).

Диспетчер ЖКХ сродни «скорой»

У большинства из нас сложился стереотип, что в сфере жилищно-коммунального хозяйства работают в основном мужчины. Оказывается, это не так

Любовь Бабикова – начальник аварийно-диспетчерской службы ООО «Флагман». Именно женщины составляют большую часть коллектива. Директор предприятия Андрей Новоселов считает, что слабый пол относится к работе более ответственно.

- Уверен, что бы ни случилось во время круглосуточного дежурства, именно женщины примут правильное решение и все меры по устранению аварии в жилом фонде, который обслуживает ООО «Флагман», - говорит Андрей Новоселов. – Почему я им так доверяю? Женщины более прагматичны в лучшем смысле этого слова, сделают все по инструкции, не постесняются посоветоваться, в отличие от самоуверенных мужчин.

Любовь Геннадьевна работает в сфере ЖКХ с 2001 года. В ее задачи диспетчера входит прием и оформление заявок от населения, принятие всех необходимых мер по ликвидации аварийной ситуации, отправка на место вызова аварийной дежурной бригады.

- Диспетчеры нашего предприятия ближе всех к населению, - рассказывает Любовь Бабикова. – Затопление, прорывы, засоры, текущие крыши, проблемы с электрикой – по всем этим случаям жители многоквартирных домов звонят нам. Бывает, обращаются и с проблемами, которые не в нашей компетенции, но мы обязательно выслушаем, посоветуем, в какую инстанцию обратиться.

Работа с людьми, особенно столкнувшимися с аварийной ситуацией, очень сложная. Бывает, что разговаривают горожане слишком эмоционально и порой несдержанно. Но сотрудник аварийно-диспетчерской службы не имеет права грубить в ответ, спорить или прерывать разговор. Все телевидение



фонные звонки от населения в ООО «Флагман» записываются и проверяются. К тому же работа эта круглосуточная, без праздников и выходных.

- Несмотря на сложности, работа мне нравится, особенно, когда все заявки от населения отработаны качественно и в срок, без нареканий со стороны жильцов, - говорит Любовь Геннадьевна. - К тому же, у нас дружный и ответственный коллектив, который сложился за много лет работы.

А главная задача нашего предприятия работать и поддерживать жилой фонд, который мы обслуживаем, в таком состоянии, чтобы как можно меньше было аварийных заявок.

С. Ульянова.

Есть женщины в русских селеньях

Светлана Агафонова – замечательная жена, мама четырех детей и бабушка, которая, кроме забот о семье, успевает руководить фермой и добиваться высоких производственных показателей

Светлана Францевна начала работать дояркой в 1986 году. За добросовестный труд в 2006 году была назначена заведующей молочно-товарной фермой № 1 ООО «АгроНива».

В коллективе под четким руководством Светланы Агафоновой работают лучшие операторы машинного доения, которые достигают наивысших показателей по надою молока в хозяйстве.

Заведующую фермой ценят руководство предприятия, главный зоотехник за ответственность и стремление к повышению результатов производства.

- Добрая и отзывчивая, мудрая женщина, - говорят о Светлане Францевне коллеги. – Ее опыт неоценим в работе, к ее мнению прислушиваются.

Авторитет и уважение не заработать должностю. Искреннее уважение коллектива приходит только благодаря знаниям, справедливым решениям и добросовестному труду. Именно так живет и работает Светлана Агафонова.

Светлана Францевна неоднократно была отмечена грамотами разных уровней. В 2014 награждена благодарностью Министерства сельского хозяйства и продовольствия РФ.

А в этом году Светлана Агафонова занесена на Доску почета Сарапульского района.

С. Ульянова.

Улыбаюсь, несмотря ни на что

Таков принцип работы Ольги Ивановой

Продавец магазина «Копеечка» знакома многим сарапульцам. Ольга Владимировна работает здесь уже семь лет.

Поговорить с продавцом на кануне праздника оказалось для журналиста нелегкой задачей: выслушав вопрос, Ольга Иванова тут же отправлялась на обслуживание покупателей.

- Не могу заставлять их ждать, - говорит она.

А покупатели, в свою очередь, очень ревностно следили, на кого же отвлекается их любимый продавец. «Мы ее не отдадим», - безапелляционно заявляли некоторые.

И действительно, многочисленные покупатели этого магазина на ул. Советской уже привыкли, что они в центре внимания продавцов.

- Она очень внимательная, доброжелательная и обслуживает всегда с улыбкой, когда подходишь к ней за покупкой. Создается впечатление, что именно тебя здесь ждали целый день и нескованно рады видеть, - так отзываются об Ольге Ивановой посетители магазина.

Некоторые приезжают сюда даже из других микрорайонов города, признаются, что очень нравится обслуживание.

- Большинство покупателей – наши постоянные клиенты, знаем всех в лицо, - рассказывает Ольга Владимировна. – Поэтому они доброжелательные.

Проблемы возникают очень редко. А если уж попадется человек не в настроении, то понимаем, что надо сдерживать себя и в любом случае относиться и обслуживать его уважительно – это главный принцип продавцов в нашем магазине.

Кардинально поменяв профессию воспитателя в сложные для бюджетников годы, Ольга Иванова признается, что иногда скучает по работе в детском саду, но с сфере торговли, в которой уже 13 лет, привыкла и нашла свои плюсы:

- У нас очень хороший, дружный коллектив, который сложился благодаря старшему продавцу Ирине Максимовой, устраивает и график работы.

После двух недель работы, когда за смену в 14 часов кажется, что «намотала» по магазину столько кругов, будто до Ижевска пешком дошла, Ольга Владимировна посвящает время отдыха дочери и маленькому внуку.

А накануне 8 Марта эта улыбчивая женщина желает только, чтобы были здоровы ее близкие.

С. Ульянова.



Все начинается с любви К детям

Студентка 3 курса Сарапульского педколледжа Юлия Щепина еще в детстве определилась с выбором будущей профессии

- Все в моей семье – педагоги. Сама очень люблю детей младшего возраста, поэтому и выбрала специальность «Дошкольное образование». Мне это близко и интересно.

Чтобы стать настоящим профессионалом своего дела, Юля успешно овладевает и теоретическими, и практическими знаниями. Творческая и всесторонне развитая личность, она с первого курса принимает активное участие в общественной жизни группы и колледжа.

Также Юлия с удовольствием получает дополнительное образование – посещает вокальную студию «Театр песни» и баскетбольную секцию. Она участник волонтерского отряда «Физики» и руководитель волонтерского отряда «Смурфики».

На сегодняшний день Юлия имеет много достижений и в профессиональной сфере. Она является призером республиканского конкурса для обучающихся профессиональных образовательных организаций «Возвращение к истокам», XI Республиканского фестиваля активов музеев образовательных учреждений «Истоки памяти», победителем городского творческого конкурса вокальных коллективов «Милая мама», а совсем недавно, как мы уже писали, стала победителем II Регионального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) – 2017 в Удмуртской Республике по компетенции «Воспитатель детей дошкольного возраста».

За успехи в учебной деятельности, активное участие в работе органов студенческого самоуправления имя Юлии Щепиной занесено на «Аллею звезд» Сарапульского педагогического колледжа.

Преподаватели колледжа отзываются о ней как о способной студентке, старательной, внимательной, заинтересованной в учебе, доброжелательной, всегда готовой помочь своим сокурсникам. Руководители практики, заведующие детскими садами, воспитатели отмечают ответственность Юлии в подготовке и проведении занятий с детьми, творческий подход к организации образовательного процесса.

Для себя Юлия вывела формулу профессионального мастерства педагога. В своей самопрезентации она отметила: «Все начинается с любви к детям... Мне хочется пройти этот путь – от любви к детям к творчеству в профессии».

М. Розова.



Вы хотели узнать...

На минувшей неделе состоялась традиционная пресс-конференция Главы г. Сарапула для представителей средств массовой информации. Вместе с Александром Ессеем на вопросы журналистов отвечали заместитель Главы Администрации по социальной сфере Виктор Шестаков и директор Управления благоустройства Давит Оганян

Расскажите, пожалуйста, как изменится Стратегия социально-экономического развития г. Сарапула после защиты Вашего проекта «Программа комплексного развития г. Сарапула» на федеральном уровне? Какое основное направление выбрано?

Александр Ессен:

- Напомню, что в основу долгосрочной Стратегии социально-экономического развития г. Сарапула до 2025 года были заложены следующие основные направления: экономика, предпринимательство, комфортная городская среда и социальная инфраструктура. По всем этим направлениям проработаны проекты, установлены целевые показатели.

По основной сути Стратегия не изменится. Мы лишь смешим акценты в сторону привлечения инвестиций, создания новых производств и новых рабочих мест. Но и все остальные задачи важные, мы их тоже будем решать.

На каком этапе находится работа по присвоению Сарапулу статуса территории опережающего экономического развития (ТОСЭР)?

Александр Ессен:

- Нами подготовлена и отправлена в Агентство инвестиционного развития республики заявка на присвоение г. Сарапулу статуса ТОСЭР. Сейчас она находится там в проработке.

На следующем этапе Глава Удмуртии должен утвердить согласованную заявку и направить ее в Министерство экономического развития России.

После рассмотрения нашей заявки на федеральном уровне – в Правительстве Российской Федерации будет решаться вопрос о присвоении г. Сарапулу статуса территории опережающего социально-экономического развития.

В программу ТОСЭР, насколько мы знаем, на сегодняшний день вошел 31 инвестиционный проект. Можно назвать самые значимые по объемам финансовых вложений и созданию новых рабочих мест?

Александр Ессен:

- В числе основных инвесторов, с которыми мы уже работаем и готовность инвестиционных проектов которых наиболее высокая, я бы назвал акционерные общества «Элеконд», «СЭГЗ», «КБЭ XXI века», «Сарапульский комбинат хлебопродуктов», цветочную компанию «Лилия» и ООО «КОМОС ГРУПП».

Проекты, включенные в программу, – разной направленности, в основном, производственной.

Если говорить об инвестиционной составляющей, то верхняя планка одного из проектов составляет около 700 млн. рублей.

Очень интересные предложения поступили от ООО «КомАР», которое ведет деятельность научно-производственного направления – предприятие готово работать в г. Сарапуле, вложить в свой инвестиционный проект около 300 млн. рублей и создать 150 новых рабочих мест.

Другие инвестиционные проекты предусматривают создание от 300 до 60 новых рабочих мест.

Есть ли уже какое-то продвижение по инвестиционному проекту ООО «КОМОС ГРУПП» по открытию в г. Сарапуле мясохладобойни? На каком этапе находится работа по его реализации? Существует ли риск отказа от его реализации?

Александр Ессен:

- Начну с конца вопроса. Риск всегда существует, в любом проекте, тем более, что конъюнктура рынка у нас постоянно меняется.

Но на сегодняшний день, после переговоров с инвестором, мы можем говорить о первом транше в размере более 50 млн. рублей, средства которого будут направлены на техническое переоснащение нашего Сарапульского мясокомбината. Вообще в планах инвестора – создать современное предприятие (как мы уже говорили, это будет мясохладобойня), которое будет производить мясные полуфабрикаты как для собственного производства, так и для поставки в розничные торговые сети. Благодаря тому, что от производства до потребителя будет минимум, скажем так, прикосновений к продукту, увеличится и срок реализации, и качество охлажденного (незамороженного) мяса и полуфабрикатов из него.

Сможет ли г. Сарапул за счет Фонда развития моногородов, в рамках реализации инвестиционных проектов улучшить собственную инфраструктурную сеть коммуникаций?

Александр Ессен:

- За счет Фонда развития моногородов финансируется только то, что идет к инвестору, только ту инфраструктуру, которая конкретно сопровождает тот или иной инвестиционный проект.

Если какая-либо сеть, будь то водопровод, канализация, электричество, подразумевает еще какие-то нагрузки, в частности, на общегородские нужды, то строительство или реконструкция ее требуют обязательного софинансирования либо из средств городского бюджета, либо из бюджета региона (республики).

Есть ли уже ясность, какова сумма средств, которые получит город Сарапул в рамках федерального приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды»?

Давит Оганян:

- Да, цифры на реализацию проекта уже озвучены. Из федерального бюджета на реализацию проекта г. Сарапул получит 15 млн. рублей, из бюджета Удмуртской Республики – 6,5 млн. рублей, из бюджета города будет выделено 2,8 млн. рублей. Плюс к этой сумме – средства собственников многоквартирных домов.

Как Вы считаете, знают ли жители нашего города о федеральной программе «Формирование комфортной городской среды» и о тех солидных средствах, которые выделяются на ее реализацию?

Давит Оганян:

- Знают. И об этом свидетельствует активная подача заявок на участие в программе от жильцов многоквартирных домов.

На сегодняшний день в Управление благоустройства поступило уже порядка 53 заявок от старших по домам, управляющих компаний, товариществ собственников жилья. Сейчас по ним ведутся расчеты, чтобы определить стоимость работ по благоустройству дворовых территорий на предстоящий летний сезон.

В ближайшее время, как заверили нас старшие по домам и председатели ТСЖ, будут проведены общие собрания собственников жилья, на которых будут утверждены планы проведения работ и согласие на софинансирование в размере не менее 10 процентов от стоимости работ.

А есть ли понимание в механизме участия жителей в софинансировании работ в рамках федерального проекта?

Давит Оганян:

- Понимание, конечно же, есть. Люди согласны оплачивать десятую часть стоимости работ по благоустройству своих дворов. Все же понимают, что получить красивый, удобный для всех двор, вернее, принять посильное участие в этом, оплатив всего 10 процентов от стоимости работ, – это очень выгодно.

Но мы воттут заглянули в программу на сайте Минстроя России – сделать можно очень многое. Следовательно, и «аппетиты» у собственников жилья могут быть разные. Кто захочет просто заасфальтировать свой двор, а у кого-то появится желание сделать и детскую площадку, и «тихую» площадку для отдыха людей старшего поколения, и спортивную площадку, и зеленые зоны устроить, и т. д. И вне зависимости от объема проводимых работ все одинаково будут платить 10 процентов от их стоимости?

Давит Оганян:

- Думаю, что нет. Сейчас ежедневно в Министерстве энергетики Республики проводятся совещания, на которых вырабатываются, скажем так, правила игры, то есть порядок реализации федерального проекта на территории Удмуртии. Этот порядок будет предусматривать как перечень работ, который предполагает софинансирование со стороны собственников жилья в размере 10 процентов, так и перечень работ, который предполагает более высокий процент софинансирования собственников жилья в многоквартирных домах. Предполагается, что в апреле этот документ будет утвержден и опубликован в средствах массовой информации.

Значит ли это, что летом нынешнего года мы будем работать по программе-минимуму?

Давит Оганян:

- Да, в 2017 году мы будем заниматься в основном асфальтированием дворовых территорий. Плюс к этому – обустройством парковок и установкой бордюров. При этом отмечу, что снос деревьев (например, на месте будущей парковки) в программу не входит – за это жильцы должны заплатить полную цену.

Кстати еще добавить, что расценки на все проводимые работы будет утверждать Минтранс Удмуртии.

А где будут аккумулироваться средства, собираемые собственниками МКД, для участия в федеральном проекте?

Давит Оганян:

- Во-первых, с собственниками многоквартирных домов, точнее, с их доверенными представителями, будут подписываться соглашения, проект которых сейчас тоже находится в стадии проработки, где будет прописываться, какие работы будут проводиться, обязательства сторон, ответственность и т. д.

Во-вторых, будет открыт специальный счет при Управлении благоустройства, которое выступит как заказчик всех работ, проводимых в рамках реализации федерального проекта. Специальный счет будет открыт в федеральном казначействе (этого требуют федеральные нормативные акты), и на

нем будут аккумулироваться все средства – федеральные, региональные, городского бюджета и средства собственников.

За расходованием средств будет установлен жесткий контроль на всех уровнях – от федерального до местного. Информация за расходованием средств будет доступна и жителям города.

Действительно ли, что все средства, выделяемые депутатами Сарапульской городской Думы на реализацию наказов избирателей, в этом году будут направлены в общий фонд реализации федеральной программы «Формирование комфортной городской среды»?

Давит Оганян:

- Да, с согласия депутатов городской Думы все средства, выделяемые из бюджета г. Сарапула на реализацию Реестра наказов избирателей, будут перераспределены с акцентом на благоустройство дворовых территорий многоквартирных домов в рамках реализации программы «Формирование комфортной городской среды».

Это те самые 2 млн. 773 тыс. рублей, которые город обязан внести в качестве софинансирования в федеральную программу, чтобы получить из вышестоящих бюджетов 22,5 млн. рублей.

Это, конечно, хорошо. Но только для тех, кто проживает в благоустроенных многоквартирных домах. А частный сектор, получается, останется на бобах...

Давит Оганян:

- Не обидим частный сектор. Мы надеемся получить из республиканского бюджета, как все последние годы, 40 млн. рублей на ремонт дорог. И 12 млн. рублей из этой суммы, тоже как в прошлые годы, будет направлено на обустройство дорог в частном секторе. Асфальтирование, это правда, проводится в частном секторе в этом году не будет.

И на сколько дворовых территорий нам хватит средств в 2017 году?

Давит Оганян:

- Как вы понимаете, стоимость работ во всех дворах разная, в первую очередь, она зависит от площади территории самого двора и подъезда к дому. Разброс достаточно большой – от 180 тыс. до 2 млн. рублей. Средняя стоимость – около 650 тыс. рублей. Исходя из этого, в текущем, 2017 году мы сможем благоустроить 45 дворовых территорий.

При этом условия участия собственников жилья очень строгие. Если до 1 июня средства собственников не поступят на спецсчет, дом исключается из программы.

А кто не войдет в программу 2017 года?

Давит Оганян:

- Федеральный проект «Формирование комфортной городской среды» будет действовать до 2022 года. Предполагается, что за шесть лет его действия все территории многоквартирных жилых домов при участии самих собственников жилья будут приведены в порядок.

Так что у каждого многоквартирного дома есть возможность стать участником проекта. Я бы предложил собственникам жилья в МКД с наступлением весенне-летних дней обсудить вопросы благоустройства своих дворов, разработать проекты и подать заявки на участие в программе. Управление благоустройства готово оказать помощь в разработ-

ке дизайн-проектов дворовых территорий.

Откладывать эту работу надолго не стоит, поскольку к концу текущего года город должен сформировать 5-летнюю программу благоустройства дворовых территорий – с конкретными адресами и датами проведения работ.

Дополнительную информацию по входению в программу можно получить по телефону 2-57-83.

На что еще планируется направить средства в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды»?

Давит Оганян:

- Помимо дворовых территорий федеральный проект предусматривает благоустройство общественных пространств – общественных зон. Какие зоны должны быть включены в программу – решать жителям. Свои пожелания может высказать каждый житель города – на официальном сайте МО «Город Сарапул» размещен баннер проекта «Формирование комфортной городской среды». Если у кого-то нет выхода в интернет, можно позвонить в Управление благоустройства по телефону 2-57-83 и просто сказать, на какой объект власти города должны, на ваш взгляд, обратить внимание, привести его в порядок, благоустроить.

Когда кампания по приему заявок закончится, Администрация г. Сарапула сформирует перечень основных объектов и вынесет его на общественное голосование. Предварительно будут разработаны дизайн-проекты общественных зон, чтобы жители города смогли увидеть, что мы будем строить и к чему приедем. Сначала будет разработана муниципальная программа благоустройства общественных зон, затем она войдет составной частью в региональную программу, а потом будет утверждена на федеральном уровне.

Предложения от жителей, наверное, будут самые разные – каждому захочется, чтобы было обустроено его любимое место отдыха – общественное. А кто будет концентрировать эти предложения?

Давит Оганян:

- В Администрации города создана рабочая группа, которая отслеживает поступающие предложения от жителей и, что естественно, вырабатывает свои варианты.

И какие общественные зоны у нас сейчас лидируют?

Давит Оганян:

- На сегодняшний день лидируют четыре общественных пространства:

- городской сад им. А.С. Пушкина;
- Ленинский парк;
- набережная р. Камы от ул. Горького до ул. Ст. Разина (с обустройством автостоянки по ул. Ст. Разина);
- ул. Красноармейская от ул. Советской до ул. Гагарина (с обустройством детской площадки на перекрестке ул. Красноармейской и Горького).

Но это пока предварительные данные. Окончательное слово должны сказать жители Сарапула. Высказать свое мнение и внести предложения, повторю еще раз, можно на официальном сайте МО «Город Сарапул» (баннер проекта «Формирование комфортной городской среды» расположен на главной странице).

Продолжение на с. 7.